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Mam zaszczyt i ogromną przyjemność zaprosić 
Państwa do miasta, które łączy bogatą historię, 
bliskość przyrody i nowoczesną infrastrukturę.  
Elbląg ma to wszystko – i znacznie więcej.

To jedno z najstarszych miast w Polsce, któ-
re po zniszczeniach II wojny światowej zostało  
pieczołowicie odbudowane, odzyskując swój 
dawny urok. Dziś mogą Państwo spacerować po 
tętniącym życiem Starym Mieście, zachwycać 
się gotycką Katedrą Św. Mikołaja, przejść przez  
Bramę Targową i poczuć klimat dawnych wieków. 
Dla pasjonatów przeszłości Elbląg to także jedno  
z najważniejszych miejsc archeologicznych  
w Europie – tu historia naprawdę ożywa.

Elbląg to jednak nie tylko historia. To także prze-
strzeń, w której można odetchnąć, zwolnić i cie-
szyć się bliskością natury. Nasza słynna Bażan-
tarnia, nazywana „Bieszczadami Północy”, to 
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KTÓRE ZASKAKUJE 
na każdym kroku.
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idealne miejsce na aktywny wypoczynek i kontakt 
z przyrodą – bez tłumów i zgiełku wielkich miast. 
Otoczenie zieleni, liczne ścieżki spacerowe i par-
ki wkomponowane w miejską przestrzeń czynią  
z Elbląga miejsce przyjazne zarówno mieszkań-
com, jak i odwiedzającym.

Nie sposób nie wspomnieć o naszym wyjątko-
wym szlaku wodnym. To właśnie tutaj mogą 
Państwo wyruszyć w niezapomniany rejs  
„statkiem po trawie” – jedyną na świecie drogą 
wodną z systemem pochylni, dzięki której stat-
ki pokonują różnicę poziomów terenu. Elbląg to 
również nowoczesna marina, przystań jachtowa  
i port morski z bezpośrednim dostępem do Morza  
Bałtyckiego dzięki nowemu kanałowi żeglugowe-
mu przez Mierzeję Wiślaną.

Elbląg to także miasto sztuki i kultury. Ponad 50 
rzeźb i instalacji w przestrzeni publicznej tworzą 
unikalną otwartą galerię. Bogaty kalendarz wy-
darzeń, koncertów i wystaw sprawiają, że sztuka 
towarzyszy tu codzienności, a atmosfera miasta 
sprzyja inspiracji.

Zapraszam serdecznie – przyjedźcie, poznajcie  
Elbląg i dajcie się oczarować. Mam nadzieję, że ten 
przewodnik to dopiero początek Państwa przygody.
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STARYM MIEŚCIE,
czyli Nówce Starówce

Spacer po



Stare Miasto w Elblągu to miejsce o niezwykłym 
charakterze i ciekawej historii. Mimo, że niemal 
całkowicie zniszczone podczas II wojny światowej, 
zostało odbudowane nie jako wierna kopia, lecz  
w oparciu o koncepcję retrowersji – metodę, 
która pozwala tworzyć nowe budynki z poszano-
waniem dawnego układu ulic, skali i rytmu prze-
strzeni. Dzięki temu elbląska „Nówka Starówka” 
nie udaje historycznego miasta – ona je twórczo 
przywołuje. Odbudowana na historycznym planie,  
z dbałością o każdy detal, zachwyca autentycznym  
klimatem i nowoczesnym podejściem do tradycji.

Naszą wędrówkę zaczynamy przy Bramie  
Targowej – XIV-wiecznej bramie obronnej, będą-
cej niegdyś częścią miejskich fortyfikacji. Dziś 
jest jednym z najbardziej rozpoznawalnych zabyt-
ków Elbląga i symbolem jego średniowiecznego 
dziedzictwa. U jej stóp stoi pomnik Piekarczyka 
– elbląskiego czeladnika, który według miejskiej 
legendy w 1521 roku przeciął linę podtrzymującą 
bramę, powstrzymując w ten sposób zbliżający 
się atak wojsk krzyżackich. Opowieść ta prze-
trwała w lokalnej tradycji, jako symbol odwagi  
i sprytu mieszkańców Elbląga, a Piekarczyk został 

fot. arch. UM Elbląg



miejskim bohaterem. W sezonie letnim Brama jest 
otwarta dla zwiedzających – wstęp jest wolny. Na 
najwyższym piętrze znajduje się punkt widokowy, 
z którego roztacza się widok na miasto.

Spacerując dalej ulicą Stary Rynek, dochodzimy 
do Katedry św. Mikołaja – jednego z najstarszych 
obiektów sakralnych w Elblągu, którego począt-
ki sięgają XIII wieku. Obecny wygląd świątyni to 
efekt wielowiekowych przebudów i odbudowy po 
zniszczeniach wojennych. Charakterystycznym 
elementem budowli jest wieża o wysokości 97 
metrów – najwyższa kościelna wieża po prawej 
stronie Wisły. Katedra pełni również funkcję Sank-
tuarium Relikwii Krzyża Świętego.

Wnętrze kościoła zachowało gotycki układ halo-
wy z trzema nawami i ośmiobocznymi filarami. 
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Można tu zobaczyć m.in. brązową chrzcielnicę  
z 1387 roku, figury apostołów, monumentalny kru-
cyfiks, figurę św. Mikołaja, liczne ołtarze fundowa-
ne przez elblążan oraz kolorowe witraże. W jednej 
z naw znajduje się także fotel i klęcznik, z których 
korzystał papież Jan Paweł II podczas wizyty  
w Elblągu w 1999 roku.

Z wieży katedry rozpościera się widok na panora-
mę miasta i okolic. Przy dobrej pogodzie można 
dostrzec Zamek w Malborku, Mierzeję Wiślaną, 
Wysoczyznę Elbląską i rezerwat ptaków wodnych 
na jeziorze Druzno. Wejście na punkt widokowy 
możliwe jest w terminie od maja do końca wrze-
śnia, prowadzi przez 365 schodów – tyle, ile dni  
w roku – i zajmuje około 20 minut.
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Tuż przy Katedrze znajduje się jedno z ciekaw-
szych miejsc elbląskiej starówki – Ścieżka 
Kościelna. W średniowieczu stanowiła waż-
ne połączenie pomiędzy trzema kościołami:  
św. Mikołaja, św. Ducha i Najświętszej Marii Panny, 
ułatwiając przemieszczanie się duchowieństwa  
i mieszkańców w obrębie ścisłego centrum miasta.

Ścieżka Kościelna to jedyny w Polsce zachowa-
ny przykład średniowiecznego przejścia pomię-
dzy kamienicami z gotyckimi, ceglanymi łukami. 
Powstała w XIV wieku, a do dziś przetrwał jej 
południowy fragment, który zachował oryginalną 
formę. Wąska, brukowana uliczka wciśnięta po-
między zabudowę to ważne świadectwo dawnego 
układu komunikacyjnego miasta i unikalny detal 
architektoniczny na skalę kraju.

Przechodząc przez Ścieżkę Kościelną, wychodzi-
my na ulicę Świętego Ducha, przy której mieści 

fot. arch. UM Elbląg
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się Biblioteka Elbląska im. Cypriana Norwida. Jej 
siedziba znajduje się w średniowiecznym zespole 
budynków dawnego szpitala pw. Świętego Ducha 
– to jeden z najlepiej zachowanych kompleksów 
zabytkowych w tej części Elbląga. Początki Biblio-
teki Elbląskiej sięgają 1601 r., co czyni ją jedną  
z najstarszych tego typu instytucji w Polsce.

W zbiorach biblioteki znajduje się blisko 400 tys. 
woluminów, w tym bogaty księgozbiór zabytkowy, 
z którego ponad 9 000 starodruków, inkunabułów 
i rękopisów wpisanych jest do Narodowego Zaso-
bu Bibliotecznego. Cenny księgozbiór obejmuje 
także druki kartograficzne, muzyczne, grafiki i eks-
librisy. W 2008 roku uruchomiono tu profesjonal-
ną pracownię digitalizacji oraz Elbląską Bibliotekę  
Cyfrową, która umożliwia dostęp do zasobów on-
line. Biblioteka prowadzi ponadto szeroką dzia-
łalność kulturalną. Organizuje liczne spotkania  
autorskie, koncerty, wystawy i warsztaty.

W odrestaurowanych piwnicach pod budynkiem 
funkcjonuje Elkamera – nowoczesna, interaktyw-
na wystawa stała, poświęcona historii książki, 
prasy oraz lokalnego dziedzictwa piśmienniczego. 
Można tam zobaczyć zrekonstruowane starodru-
ki, poznać metody druku z czasów Gutenberga  
i dowiedzieć się, dlaczego niegdyś księgi przy-
twierdzano do łańcuchów. Wystawa obejmuje 

fot. Biblioteka Elbląska im. Cypriana Kamila Norwida
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również multimedialne prezentacje, m.in. poświę-
cone Kanałowi Elbląskiemu. Elkamera dostępna 
jest w godzinach pracy biblioteki. Na dziedziń-
cu Biblioteki Elbląskiej podziwiać można ogród,  
w którym rośliny ozdobne i zioła tworzą przestrzeń 
sprzyjającą relaksowi i spacerom.

Z ulicy Świętego Ducha kierujemy się w stronę 
ulicy Zamkowej, gdzie znajduje się jedno z najbar-
dziej wyjątkowych miejsc na elbląskiej starówce  
– Muzeum Archeologiczno-Historyczne. To wła-
śnie tutaj można zobaczyć najstarsze w Polsce śre-
dniowieczne okulary z rogowej oprawy z zielonymi 
szkłami, unikatowy wikiński kompas wykonany  
z kości wieloryba oraz XV-wieczną giternę  
– instrument muzyczny zachowany tylko w dwóch 
egzemplarzach w całej Europie.

To jedno z najstarszych muzeów w Polsce, naj-
starsze na Warmii i Mazurach. Mieści się w hi-
storycznym kompleksie dawnego podzamcza 
i gimnazjum, prezentuje zbiory pozyskiwane 
przez wiele lat intensywnych badań archeolo-
gicznych prowadzonych na terenie Elbląga  
i jego okolic. Wśród eksponatów znajdują się 
przedmioty codziennego użytku, ozdoby, amu-
lety, znaki pielgrzymie, naczynia oraz fragmenty 
wyposażenia domów i warsztatów – wykonane  
z ceramiki, metalu, drewna, skóry, szkła i burszty-
nu. Artefakty pochodzą m.in. ze średniowiecznej 
starówki, wikińskiej osady Truso oraz gockiej ne-
kropolii w Weklicach i świadczą o szerokich kon-
taktach handlowych dawnych mieszkańców re-
gionu. 

fot. Muzueum Archeologiczno – Historyczne10



Wystawy stałe, takie jak „Truso – legenda Bałty-
ku”, „Elbląg Reconditus” czy „Historia ukryta pod  
ziemią”, ukazują Elbląg warstwa po warstwie – od 
czasów przedlokacyjnych po odbudowę miasta 
po II wojnie światowej. Mimo historycznego cha-
rakteru, muzeum działa w nowoczesnej formule – 
łączy tradycyjne zbiory z atrakcyjną oprawą multi-
medialną i współczesną narracją.

Po wyjściu z muzeum kierujemy się w stronę 
Bulwaru Zygmunta Augusta – nabrzeża rzeki  
Elbląg. To dobre miejsce, by przystanąć na chwilę  
i spojrzeć na miasto od strony wody. Z tego punk-
tu można popłynąć w dwóch kierunkach: na połu-
dnie – w stronę Kanału Elbląskiego, jezior i pochyl-
ni, lub na północ – przez Zalew Wiślany do Zatoki 
Gdańskiej. Nowe możliwości żeglugowe otworzył 
przekop Mierzei Wiślanej, który zapewnił Elblągo-
wi bezpośredni dostęp do Morza Bałtyckiego.

Spacer kontynuujemy w stronę Galerii EL  
– centrum sztuki współczesnej. Galeria EL mieści 
się w dawnym kościele dominikańskim z XIII wieku, 
jednym z najstarszych zachowanych obiektów sa-
kralnych w Elblągu. Po wojnie zrujnowana świąty-
nia zyskała nowe życie, dzięki artyście Gerardowi 
Kwiatkowskiemu, który w latach 60. zainicjował tu 
działalność wystawienniczą.

fot. Fotka miesiąca/Zbigniew Cieśla
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Wnętrze zachowało gotycki charakter z epitafia-
mi na ścianach i dawnymi płytami nagrobnymi na  
posadzce. W jednej z naw znajduje się nowocze-
sna, przeszklona empora z windą, stanowiąca 
przestrzeń ekspozycyjną. Galeria prezentuje wy-
stawy sztuki współczesnej, nawiązując do swojej 
oryginalnej idei otwartości i eksperymentu.

Z Galerią EL związana jest również unikatowa  
kolekcja form przestrzennych – metalowych 
rzeźb powstałych podczas Międzynarodo-
wych Plenerów w latach 1965–1973, w ramach  
Biennale Form Przestrzennych. Trwałym efektem 
tych działań jest ponad 50 rzeźb ustawionych  
w różnych częściach miasta, autorstwa wy-
bitnych artystów plastyków, m.in. Magdaleny  

fot. arch. UM Elbląg

fot. Centrum Sztuki Galeria EL12



Abakanowicz, Zbigniewa Dłubaka, Zbigniewa  
Gostomskiego i Jerzego Jarnuszkiewicza. To 
żywe dziedzictwo jednego z najważniejszych pro-
jektów artystycznych epoki PRL-u, które nadało  
Elblągowi wyjątkowy, plenerowy charakter otwar-
tej galerii sztuki nowoczesnej.

Stare Miasto w Elblągu to nie tylko zbiór zabyt-
ków i rekonstrukcji – to przestrzeń z charakterem.  
Kamienice wzniesione na średniowiecznych  
fundamentach, zróżnicowane w formie, kolorze  
i detalu, tworzą niezwykłą mozaikę architektonicz-
ną, budują wyjątkowy klimat tego miejsca.

fot. arch. UM Elbląg

To serce miasta – tu skupia się życie kulturalne  
Elbląga. Na co dzień można spacerować urokli-
wymi uliczkami, usiąść w jednej z kawiarni lub  
zajrzeć do galerii. To właśnie tutaj odbywają się 
wydarzenia plenerowe, pokazy, wystawy i spotka-
nia, które przyciągają mieszkańców i gości.

Elbląska starówka – choć młodsza niż wyglą-
da – to jedno z najbardziej unikatowych miejsc  
w Polsce. Odbudowana z szacunkiem do prze-
szłości i otwartością na teraźniejszość. Warto tu 
wracać – o każdej porze roku.

13



Elbląg to doskonałe miejsce dla rodzin, które chcą 
spędzić wspólny czas nie tylko ciekawie, ale i ak-
tywnie. Od tropienia miejskich legend, przez parki 
pełne atrakcji, aż po wodne szaleństwo – tu dzieci 
nie będą się nudzić ani przez chwilę!

Tropem Piekarczyka
Przygoda zaczyna się na Starym Mieście, tuż obok 
Bramy Targowej, gdzie stoi pomnik Piekarczyka – 
elbląskiego bohatera, który według legendy ura-
tował miasto przed najazdem Krzyżaków. Ale to 

PEŁNE PRZYGÓD 
dla najmłodszych 
odkrywców!

Miasto

fot. Fotka miesiąca /Zanka14



fot. arch. UM Elbląg

dopiero początek! Prawdziwa zabawa zaczyna się, 
gdy spojrzymy trochę niżej...

W różnych zakątkach Starego Miasta, ukrytych 
jest kilkanaście niewielkich figurek Piekarczyka – 
małych rzeźb odlanych z brązu – każda z innym 
rekwizytem. Ich odnajdywanie to świetna zabawa 
i doskonały sposób, by krok po kroku poznawać 
miasto.

Dolinka pełna zabawy
Po emocjach na starówce warto przenieść się  
w zielone rejony – i złapać chwilę oddechu  
w Parku Dolinka. Na najmłodszych czeka tu nowo-
czesny plac zabaw – z bezpieczną nawierzchnią, 
dużą ilością atrakcji i strefami dopasowanymi do 
wieku. Zjeżdżalnie, huśtawki, karuzele, tory prze-
szkód – czyli wszystko, co dzieci lubią najbardziej. 

Park Dolinka to nie tylko plac zabaw – to prze-
strzeń, w której można po prostu odetchnąć. Alejki, 
kaskady wodne i naturalna zieleń tworzą atmos-
ferę spokoju, która koi i regeneruje. To miejsce, 
gdzie dzieci mogą się wyszaleć, a dorośli – choć 
na chwilę – zwolnić tempo i naładować baterie  
w pięknym, zielonym otoczeniu.
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Wodne szaleństwo w Elblągu
Gdy temperatura rośnie, najlepszym miejscem 
na rodzinne orzeźwienie jest basen! W Elblągu  
możesz wybrać czy wolisz zanurzyć się w wodach 
basenu krytego – Centrum Rekreacji Wodnej Do-
linka, czy odkrytego, nowoczesnego kompleksu – 
Parku Wodnego Dolinka. Oba obiekty znajdują się 
blisko siebie, przy ul. Moniuszki. 

Centrum Rekreacji Wodnej Dolinka - maluchy 
pokochają kolorowe brodziki, zjeżdżalnie i wod-
ne fontanny. Dorośli docenią możliwość relaksu  
w basenie rekreacyjnym, jacuzzi lub na wy-

fot. arch. UM Elbląg

fot. MOSiR Elbląg
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godnych leżakach. Dla aktywnych dostępne są  
również tory pływackie. 

Zabierz ze sobą dobry humor, strój kąpielowy  
i odwiedź Dolinkę – tutaj lato trwa cały rok!

Park Wodny Dolinka - szukasz ochłody od upału, 
ale jednocześnie chcesz spędzić aktywnie czas 
na zewnątrz? Koniecznie wybierz się do nowo  

fot. MOSiR Elbląg

powstałego Parku Wodnego Dolinka! To doskona-
łe miejsce na relaks i alternatywa dla zatłoczonych 
plaż Mierzei Wiślanej. 

Pięć zjeżdżalni, tory pływackie, rwąca rzeka, bro-
dziki dla najmłodszych, strefa rekreacyjna, plac  
zabaw, boiska do siatkówki i smaczna strefa  
gastronomiczna. To wszystko czeka na Ciebie  
w jednym miejscu. Park Wodny Dolinka to gwa-
rancja dobrej zabawy dla całej rodziny, przyjedź  
i przekonaj się sam! 
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Elbląg to miasto, które warto zobaczyć… także 
od strony wody. Położone nad rzeką Elbląg, sta-
nowi ważny punkt na mapie szlaków wodnych  
północnej Polski – a turystyka wodna rozwija się tu  
z roku na rok coraz intensywniej.

Z miejskiego nabrzeża przy Bulwarze Zygmunta 
Augusta wypływają dwie niezwykłe trasy. Pierw-

Z PERSPEKTYWY
wody

Elbllag,

fot. Przemysław Rombel
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sza prowadzi na południe – przez jezioro Druz-
no do Kanału Elbląskiego, znanego z unikalnych  
pochylni. Podczas rejsu tzw. „statkiem po trawie” 
pokonuje się niemal 100 metrów różnicy pozio-
mów wody… na wózkach jadących po torach! To 
techniczne arcydzieło XIX wieku wciąż robi ogrom-
ne wrażenie. Rejsy na tej trasie realizuje Żegluga 
Ostródzko-Elbląska.

Druga trasa kieruje się na północ – przez rzekę 
Elbląg i Żuławy Wiślane aż do Zalewu Wiślanego 
i Krynicy Morskiej. Latem rejsy na tej trasie ob-
sługuje Żegluga Gdańska, zapewniając wygodne 
połączenie z Mierzeją Wiślaną. Po drodze można 
zobaczyć port, stoczniowe hale, mosty zwodzone 
i obrotowe – w tym najdłuższy w Polsce, w Nowa-
kowie – a także dziką przyrodę Rezerwatu Zatoki 
Elbląskiej. Bieliki, kormorany i mewy często towa-
rzyszą statkom przez cały rejs.

Cały region otaczają wyjątkowe tereny przyrod-
nicze: Żuławy Wiślane z najniżej położonym 
punktem Polski w Marzęcinie, malowniczy Park  
Krajobrazowy Wysoczyzny Elbląskiej, oraz sam 
Zalew Wiślany, który – dzięki nowemu Kanałowi 
Żeglugowemu Nowy Świat – łączy Elbląg  
bezpośrednio z Bałtykiem i otwiera zupełnie nowe  
możliwości dla żeglarzy, kajakarzy i miłośników 
sportów wodnych.

fot. Żegluga Ostródzko-Elbląska
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BAŻANTARNIA
Elbląg to nie tylko starówka, to także miasto z im-
ponującą ilością zieleni. W granicach administra-
cyjnych kryje się prawdziwa perełka przyrodnicza, 
która nie bez powodu bywa nazywana Bieszcza-
dami Północy.

Mowa oczywiście o Bażantarni – największym  
i najbardziej znanym kompleksie leśnym w Elblągu. 
To miejsce, gdzie można odetchnąć pełną piersią, 

ODSŁONA
miasta

Zielona

fot. arch. UM Elbląg
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wsłuchać się w szum drzew i po prostu na chwilę 
odłączyć się od miejskiego zgiełku. Dobrze przy-
gotowane szlaki piesze, rowerowe i nordic walking 
prowadzą przez malownicze wąwozy, pagórki i le-
śne strumienie. Urozmaicone, miejscami górzyste 
ukształtowanie terenu sprawia, że wędrówki i tre-
ningi są tu jeszcze bardziej satysfakcjonujące. Są 
trasy krótkie i łatwe – idealne na rodzinny spacer 
– ale także dłuższe pętle dla bardziej wytrwałych.

Na odwiedzających czekają m.in. zabytkowy am-
fiteatr, mostki, wiaty i miejsca odpoczynku. Przez 
cały rok kompleks pozostaje jedną z najchętniej 
odwiedzanych i najbardziej lubianych przestrzeni 
zielonych Elbląga.

Bażantarnia żyje nie tylko w rytmie natury – to 
także przestrzeń dla sportu i rekreacji. Odby-
wają się tu m.in. Grand Prix Elbląga w Biegach  
na Orientację, rodzinny bieg z przeszkodami  
Bażantarnia Jump & Run oraz wyścigi rowerowe 
Bażantarnia XC.

To także fragment trasy biegu Meble Wójcik Ultra 
Wysoczyzna – jednego z najciekawszych biegów 
górskich w tej części kraju. Dla wielu to miejsce  
łączy wszystko, co najważniejsze: zieleń, wyzwanie  
i prawdziwą przyjemność z ruchu.

fot. MOSiR Elbląg
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Bażantarnia to miejsce, które łączy przyrodę, ruch 
i spokój. Idealna na krótki spacer, długi trening lub 
całodniową wyprawę. 

Green Velo 
Jazda rowerem po Elblągu to czysta przyjem-
ność – zwłaszcza gdy prowadzi Cię Green Velo, 
które przecina miasto i łączy jego zielone zakątki 
z dziką przyrodą Żuław i Wysoczyzny Elbląskiej. 
Elbląski odcinek szlaku prowadzi wzdłuż rzeki 
Elbląg, przez okolice Parku Dolinka i Bażantarni,  
a dalej – aż po rozległe tereny leśne i wiejskie  
krajobrazy. To trasa idealna dla tych, którzy lubią 
spokojną jazdę wśród zieleni, bez tłoku i pośpie-
chu.

Szlak jest dobrze oznakowany, z dostępem do 
Miejsc Obsługi Rowerzystów, wiat i punktów od-
poczynkowych. Dla rodzin, aktywnych turystów  
i wszystkich, którzy chcą połączyć ruch z odkry-
waniem przyrody – Green Velo w Elblągu to do-
skonały wybór.

fot. arch. UM Elbląg22



Parki 
W Elblągu znajduje się kilkanaście parków i tere-
nów zieleni, które są ważnym uzupełnieniem miej-
skiego krajobrazu. To miejsca codziennego wypo-
czynku, spacerów i kontaktu z naturą – dostępne 
praktycznie w każdej części miasta.

Wśród miejskich parków Elbląga na szczególną 
uwagę zasługuje Park Kajki z sezonowym ogro-
dem różanym – jednym z najbardziej rozpozna-
walnych zakątków miasta latem. Park Modrzewie, 
który kryje w sobie pozostałości dawnego zespołu 
dworsko-parkowego –wyróżnia się naturalnym 
układem i historycznym drzewostanem. Z kolei 
Park Dolinka, z wodnymi kaskadami i nowocze-
snym placem zabaw, to przestrzeń idealna na ro-
dzinne popołudnie. Zaledwie kilka kroków od tęt-
niącego życiem centrum Elbląga, znajdziemy Park 
Planty.  Na odwiedzających czekają szerokie alejki 
spacerowe, wygodna ścieżka rowerowa, plac za-
baw dla dzieci oraz charakterystyczna Ślimacza 
Górka z grotą – popularne miejsce spotkań i punkt 
widokowy. Obok znajdują się pergole, w cieniu któ-
rych można odpocząć, ciesząc się spokojem oraz 
widokiem na fontannę, której gra świateł i wody 
tworzy wyjątkowy klimat tej miejskiej enklawy.

fot. arch. UM Elbląg
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Wystarczy wyjechać kilka kilometrów poza Elbląg, 
by odkryć miejsca, które zachwycają historią, kra-
jobrazem i unikalnym charakterem. Ta bliskość 
sprawia, że Elbląg jest znakomitą bazą wypadową 
– idealną zarówno na aktywny dzień, jak i spokoj-
ną wycieczkę wśród zieleni i malowniczych wido-
ków.

MIASTEMZa

fot. Przemysław Rombel
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Na Żuławach Wiślanych między Raczkami  
Elbląskimi, a Marzęcinem, znajdują się najniżej po-
łożone punkty w Polsce. Przez wiele lat to Raczki 
uznawano za rekordzistę, dziś tytuł ten należy do 
Marzęcina, gdzie depresja terenu przekracza dwa 
metry poniżej poziomu morza. To ciekawe miej-
sca dla wszystkich, których fascynują geograficz-
ne osobliwości i nietypowe rekordy.

Kierując się nieco dalej, warto odwiedzić Pasłęk – 
miasto z XIII wieku, które zachowało swój średnio-
wieczny układ urbanistyczny i przyciąga nie tylko 
zabytkami, lecz także cenionym w Europie polem 
golfowym. 18-dołkowy kompleks inspirowany jest 
najlepszymi polami Skandynawii i Szkocji, a jego 
malownicze położenie czyni grę prawdziwą przy-
jemnością.

fot. Sand Valley

W Nowakowie można zobaczyć najdłuższy  
w Polsce most obrotowy, z kolei w Suchaczu znaj-
duje się kamień pamiątkowy po zwycięskiej bitwie 
morskiej z 1463 roku, stoczonej przez flotę Elbląga  
i Gdańska z Zakonem Krzyżackim – wydarzenie to 
na trwałe wpisało się w historię regionu.

Kadyny - dawna cesarska rezydencja położona 
wśród lasów tuż przy brzegu Zalewu Wiślanego 
uwagę przyciąga zachwycająca zabudową. 
To właśnie tutaj działała słynna manufaktura  
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majoliki, której ceramiczne wyroby do dziś cieszą 
się uznaniem kolekcjonerów.

Niedaleko znajduje się też Tolkmicko, miastecz-
ko z klimatycznym portem, z którego w sezonie 
można wyruszyć w rejs po wodach Zalewu. Coraz 
większym zainteresowaniem cieszą się tu również 
rowerowe drezyny, poruszające się dawną linią 
kolejową biegnącą wzdłuż brzegu. Widoki są wy-
jątkowe, a sama podróż stanowi świetną atrakcję 
dla całej rodziny. Warto też zajrzeć do kościoła  
św. Jakuba, gdzie znajdują się relikwie m.in.  
św. Faustyny, św. Dominika Savio i patrona świąty-
ni – św. Jakuba.

fot. Przemysław Rombel
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fot. Urząd Miasta Braniewo

Pasjonaci astronomii nie mogą pominąć  
Fromborka, związanego z Mikołajem Koperni-
kiem. To tu znajduje się jego grób, słynne Wzgó-
rze Katedralne i rynek zaprojektowany w kształcie 
układu heliocentrycznego.

Braniewo, najstarsze miasto Warmii, to doskona-
ły wybór dla miłośników historii i architektury sa-
kralnej. Zobaczyć tam można Bazylikę Mniejszą  
pw. św. Katarzyny, pozostałości zamku biskupiego 
i zabytki dawnego Collegium Hosianum – jednego 
z pierwszych jezuickich kolegiów w Polsce. 

fot. Przemysław Rombel



Elbląg tętni życiem przez cały rok – od letnich fe-
stynów i plenerowych koncertów, przez emocjo-
nujące wydarzenia sportowe, po zimowy jarmark 
w blasku świątecznych iluminacji. Niezależnie od 
pory roku, w mieście zawsze coś się dzieje. W ka-
lendarzu znajdziemy wydarzenia, które na stałe 
wpisały się w rytm Elbląga – budując jego tożsa-
mość, integrując mieszkańców i przyciągając go-
ści z całego regionu.

CHARAKTEREM
Wydarzenia z 

fot. arch. UM Elbląg
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Każde z wydarzeń ma swój własny charakter – od 
Dni Elbląga, które koncertowo otwierają sezon let-
nich atrakcji, po imprezy dla pasjonatów biegania, 
miłośników jazzu, smakoszy oraz tych, którzy ce-
nią kulturę, literaturę i rozmowę. To właśnie ta róż-
norodność sprawia, że Elbląg jest miastem otwar-
tym, dynamicznym i pełnym dobrej energii – przez 
cały rok.

fot. MOSiR Elbląg

Czerwiec – Dni Elbląga
Coroczne święto miasta z koncertami, pokazami  
i wydarzeniami plenerowymi.

Czerwiec – Bieg Piekarczyka
Największy w regionie uliczny bieg, w którym biorą 
udział zarówno amatorzy, jak i doświadczeni za-
wodnicy.

Lipiec – Jazzbląg
Wieczory z jazzem na najwyższym poziomie  
– kameralne koncerty i wielkie nazwiska.

Sierpień – Dni Morza
Atrakcje na wodzie, pokazy, występy artystyczne 
– wszystko w nadbrzeżnym klimacie.
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Sierpień – Elbląskie Święto Chleba
Jarmark z regionalnymi produktami, rzemiosłem  
i muzyką na żywo.

Wrzesień – Ogrody Polityki
Festiwal, który łączy intelektualną debatę z wyso-
kiej jakości rozrywką artystyczną. 

Wrzesień – Bażantarnia Jump & Run
Leśny bieg z przeszkodami dla całych rodzin  
i dorosłych – sport, zabawa i adrenalina w zielo-
nym sercu miasta.

fot. arch. UM Elbląg

fot. arch. UM Elbląg



Grudzień – Elbląski Jarmark Bożonarodzeniowy
Świąteczne stragany, koncerty i wspólna Wigilia  
w centrum miasta.

Grudzień/Styczeń  - Sylwester w formie 
Widowiskowe i multimedialne rozpoczęcie Nowe-
go Roku– największe tego typu wydarzenie w re-
gionie. 

fot. arch. UM Elbląg

fot. Urząd Miejski Elbląg



Choć rytm dnia zwalnia, Elbląg nie traci energii. Po 
godzinach miasto oferuje wiele możliwości spę-
dzenia wolnego czasu – w otoczeniu sztuki, muzy-
ki, kina i dobrej atmosfery. To propozycja zarówno 
dla tych, którzy szukają spokojnego wieczoru, jak 
i dla osób nastawionych na aktywne przeżywanie 
kultury.

Miłośnicy muzyki klasycznej mogą udać się na 
koncert Elbląskiej Orkiestry Kameralnej, która re-
gularnie prezentuje repertuar klasyczny – od zna-

PO GODZINACH
Elblag,

fot. Bartek Warzecha



nych dzieł światowych kompozytorów po mniej 
oczywiste utwory muzyki polskiej. Każdy koncert 
to nie tylko wydarzenie muzyczne, ale także este-
tyczne przeżycie, które wpisuje się w szerszy kon-
tekst życia kulturalnego Elbląga.

Wielbiciele sztuki scenicznej z pewnością doce-
nią ofertę Teatru im. Aleksandra Sewruka, gdzie 
wystawiane są zarówno klasyczne dramaty, jak 
i współczesne komedie. To miejsce spotkania  
z żywym słowem, dobrym aktorstwem i historia-
mi, które poruszają. 

Dla fanów kina dostępne są nowoczesne sale 
projekcyjne w multipleksach oraz seanse kina  
w Centrum Spotkań Europejskich „Światowid”,  
które organizuje także wystawy, warsztaty i wyda-
rzenia kulturalne dla różnych grup wiekowych.

Elbląg po godzinach to oferta skierowana do 
tych, którzy szukają spokoju, inspiracji lub chwili  
wytchnienia w mieście. Spacer po Starym Mie-
ście, wieczorne wydarzenia, letnie koncerty plene-
rowe czy klimatyczne kawiarnie i restauracje – to 
wszystko tworzy przyjazną przestrzeń do spędza-
nia wolnego czasu, niezależnie od pory roku czy 
dnia tygodnia.
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fot. Fotka miesiąca /novypol

Z PIEKARCZYKIEM
Krok w krok

Stare Miasto
Pomnik Piekarczyka

ul. Stary Rynek

ul. Wałowa

ul. Studzienna

Most Niski

ul. Rybacka

ul. Św. Ducha

ul. Mostowa

Piekarczyk z kotwicą

Piekarczyk meblarz

Piekarczyk kleryk

Piekarczyk z wagą
Piekarczyk
z parasolką

Piekarczyk archeolog

Piekarczyk z wędką

Piekarczyk z książką

Most Wysoki
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rusz tropem legendy!

Znajdź jewszystkie

Piekarczyk z piórem

ul. Stary Rynek

ul. Pocztow
a

Piekarczyk listonosz

Nie tyko starówka… 
Piekarczyk rusza w miasto!

Piekarczyk kleryk

Piekarczyk fotograf

Piekarczyk z książką



Zaloguj się w Elblągu

Miasto Elbląg

elblagmiasto

Miasto Elbląg

elblagmiasto

Chcesz wiedzieć więcej? 
Zajrzyj, zapytaj, zostań na dłużej!

Informacja Turystyczna
ul. Stary Rynek 25
82-300 Elbląg
tel. +48 55 239 33 77
www.turystyka.elblag.eu


